

**PROCES – VERBAL nr. 3/2018**

încheiat în cadrul ședinței **extraordinare** a Consiliului local al orașului Baraolt, din data de **29 ianuarie 2018** în clădirea din strada Trandafirilor, nr. 3

**Sunt prezenți consilierii:**

1. BIRÓ BÉLA DÁVID
2. DIMÉNY LÁSZLÓ
3. FEHÉR ZOLTÁN – JÓZSEF
4. GÁSPÁR EUGENI
5. INCZE ISTVÁN
6. KOTECZ JÓZSEF ATTILA
7. LÁZÁR ZOLTÁN
8. NAGY ISTVÁN
9. PÁL LEVENTE
10. PÁL - SZILÁGYI ZOLTÁN
11. RÁDULY LÁSZLÓ DEZSŐ
12. SZABÓ PÉTER
13. SZAKÁCS LÁSZLÓ
14. WEITHALER WALTER

**Lipsește:**

1. MOLNÁR ORSOLYA

**Mai participă:**

- Lázár-Kiss Barna-András, primarul orașului Baraolt
- Dombi Réka - Hilda – secretar al orașului Baraolt
- Vajda Irén – delegat sătesc din satul Micloșoara
- Vágási András - șef birou la Biroul juridic
- Csiszér Gyöngyi - șef birou la Biroul administrație publică locală și protecție socială
- Szombati Júlia, consilier la Compartimentul autoritate tutelară, administrație publică locală, registratură generală
- Váncza Tibor – consilier județean
- Ambrus József – director al ADI SIMD
- Reprezentanții presei.

Ședința extraordinară a Consiliului Local Baraolt a fost convocată prin Dispoziția nr. 110 / 26 ianuarie 2018, emisă de Primarul orașului Baraolt.

Lucrările ședinței sunt deschise la ora 15,00, în prezența a 14 consilieri din cei 15 consilieri în funcție. Fiind prezentă majoritatea consilierilor în funcție, ședința este legal constituită, așa cum prevede art. 40 alin. (1) din Legea administrației publice locale nr. 215/2001, republicată, modificată și completată.

Președintele de ședință este dl. consilier Ráduly László-Dezső, ales pentru o perioadă de 3 luni prin Hotărârea nr. 95/ 14 decembrie 2017. Preluând conducerea ședinței, președintele îi salută pe cei prezenți, după care supune la vot procesul verbal al ședinței ordinare din data de 9 ianuarie 2018, obținând votul favorabil al 12 consilieri, abținându-se dl. consilier Nagy István și dl. consilier Lázár Zoltán. Se supune la vot și procesul verbal al ședinței extraordinare din 18 ianuarie 2018, care se aprobă de asemenea cu votul a 12 consilieri, abținându-se d-nii consilieri Nagy István și Pál Levente. În continuare dl. primar prezintă ordinea de zi, astfel:

1. **PROIECT DE HOTĂRÂRE** privind aderarea orașului Baraolt la Asociația de Dezvoltare Intercomunitară "Sistem Integrat de Management al Deșeurilor în Județul Covasna" – inițiator: Primar

2. **PROIECT DE HOTĂRÂRE** privind participarea orașului Baraolt în Programul lansat de GAL Asociația Alutus Regio Egyesület cu proiectul "Modernizarea pieței agroalimentare din orașul Baraolt" și aprobarea documentației tehnico-economice – inițiator: Primar. (Titlul a fost reformulat astfel: Implementarea proiectului "Modernizarea pieței agroalimentare din orașul Baraolt").

Nefiind propuneri sau obiecțiuni referitoare la ordinea de zi, președintele de ședință o supune la vot, obținând în acest caz votul favorabil al tuturor celor 14 consilieri prezenți.

**Punctul 1 de pe ordinea de zi:**

**În cadrul acestui punct sunt prezentate următoarele:**

Expunerea de motive nr. 6655/11.12.2017 și Proiectul de hotărâre nr. 6656/2017 inițiate de dl. primar, privind aderarea orașului Baraolt la Asociația de Dezvoltare Intercomunitară "Sistem Integrat de Management al Deșeurilor în Județul Covasna", precum și Avizul de legalitate al secretarului orașului înregistrat sub nr. 485/2018.

Dl. primar, după prezentarea proiectului anunță că suma cu care orașul va contribui este de 15.000 lei. Tendința fiecărui județ este să gestioneze doar deșeurile colectate pe propriul teritoriu, și să nu primească deșeuri aduse din alte județe. Această tendință are deopotrivă motive economice și de mediu. În această ordine de idei deșeurile colectate pe teritoriul județului Covasna se vor depozita în localitatea Leț. În continuare arată, că sunt prezenți din partea conducerii asociației dl. Ambrus József și dl. Váncza Tibor, iar eventualele întrebări se pot adresa dâșilor. Dl. consilier Nagy István arată că serviciile de salubritate au fost delegate deja către Tega, prin intermediul ADI ECO SEPSI, astfel nu înțelege ce rost are aderarea la această Asociație, și dorește să știe care ar fi facilitățile de care va beneficia orașul în cazul aderării la Asociația SIMD. Consideră că aderarea se realizează la presiune politică, prețul serviciilor de salubritate care se achită de contribuabili este și așa destul de mare, și în afară de prețul respectiv orașul mai achită și celelalte servicii către Tega, care folosește bunuri în valoare de aproximativ 1 milion de lei aparținând orașului Baraolt, cum ar fi autospeciala, pubelele, precum și recipientele de colectat deșeuri, fără a plăti vreo redevență pentru oraș. Înainte ca dl. Ambrus să răspundă, dl. primar arată că doar membrii ADI vor avea dreptul să depoziteze deșeuri la depozitul construit la Leț, unde investiția, care deservește județul Covasna, s-a realizat prin intermediul ADI SIMD. Dacă Baraolt nu aderă, este posibil, ca într-o zi va trebui să transporte deșeurile colectate până la Ploiești, de exemplu. Dl. consilier Nagy István consideră că transportul nu este problema orașului, ci a operatorului serviciului de salubritate. Dl. Ambrus adaugă că pe lângă cele spuse și de dl. primar, trebuie acceptat, că niciun operator nu mai colectează și transportă deșeurile pentru 2,50 lei/lună, costurile și implicit prețul fiind mult mai mari. Dacă nu face parte din Asociație, Baraolt nu va avea ce să facă nici cu deșeurile menajere, nici cu cele colectate selectiv. Dacă nu crește cantitatea acestora, din anul 2019 va avea loc încă o majorare a prețurilor. Până acum au aderat la ADI SIMD toate uat-urile din județ, cu excepția orașului Baraolt. Dacă nu intră în asociație, deșeurile orașului nu pot fi depozitate la Leț, ci trebuie transportate și mai departe, ceea ce cauzează creșterea și mai accentuată a prețului, iar situația se va înrăutăți și mai mult începând cu 2019. Dl. Ambrus amintește depozitul de la Cekend, Harghita, care se va închide anul viitor, la care dl. consilier Nagy Istvan începe o discuție pe această temă.

După aceste luări de cuvânt, președintele de ședință supune la vot proiectul de hotărâre, votează "pentru" 11 consilieri, votează "împotriva" d-nii consilieri Nagy István, Pal Levente și Dimeny Laszlo. Nu se abține nimeni. Se adoptă **Hotărârea nr. 6/2018.**

**Punctul 2 de pe ordinea de zi:**

**În cadrul acestui punct sunt prezentate următoarele:**

Expunerea de motive nr. 439/26.01.2018, Proiectul de hotărâre nr. 440/26.01. 2018 inițiate de primarul orașului Baraolt privind implementarea proiectului "Modernizarea pieței agroalimentare din orașul Baraolt", precum și Avizul de legalitate al secretarului orașului înregistrat sub nr. 486/2018.

Dl. Primar aduce la cunoștința consilierilor, că documentația a fost trimisă cu întârziere către consilieri, întrucât s-a lucrat la DALI și la sfârșitul săptămânii, astfel sunt unele modificări față de

proiectul trimis, inclusiv titlul proiectului s-a modificat. Prezintă care ar fi lucrările care se vor realiza, arătând că se vor cheltui peste 265.000 Euro, din care contribuția orașului ar fi de 65.000 Euro. Dl. consilier Nagy Istvan menționează, că fracțiunea PPMT-consilier independent dorește să voteze favorabil Proiectul de hotărâre, dar reamintește d-lui primar că în vremea când dânsul era primar s-a realizat o investiție în valoare de 25.000 lei și arată că ar fi bine menținerea chioșcurilor realizate cu ocazia acelei investiții. Consideră valoarea contribuției proprii de cca. 305.000 lei puțin cam mare, după părerea dânsului din suma respectivă însuși orașul ar fi putut realiza lucrările de modernizare, din surse proprii, și nu ar fi supus restricțiilor de monitorizare, postmonitorizare a programului etc. Dl. primar îi răspunde că valorile respective ar putea să fie mai mici după efectuarea achiziției, deocamdată astea sunt valorile lucrărilor, conform documentației. Arată că, din suma respectivă orașul nu ar putea realiza toate lucrările prevăzute, situația a ajuns în faza în care piața trebuie modernizată, așa cum de multe ori au solicitat și contribuabilii, iar chioșcurile existente în măsura posibilităților vor fi integrate în proiect. Dl. consilier Pal Szilágyi Zoltan accentuează, că investițiile existente se vor păstra.

Nefiind alte luări de cuvânt, proiectul de hotărâre este supus la vot, obținând votul favorabil al tuturor celor 14 consilieri prezenți. **Se adoptă Hotărârea nr. 7/2018.**

Dl. primar arată că deși punctul **Diverse** nu a fost înscris pe ordinea de zi, se pot discuta problemele pe care consilierii le consideră a fi urgente.

Primul care cere cuvânt la punctul Diverse, este dl. consilier Pál-Szilágyi Zoltán, care, profitând de prezența d-lui consilier județean Váncza Tibor, îl întreabă despre bugetul județului și impactul acestuia asupra orașului Baraolt și zonei Baraolt. Dl. Váncza îi răspunde, că în data de 25 ianuarie s-a aprobat bugetul județului Covasna. Cu toate că sumele primite de județ sunt mult mai mici, ca anul trecut, Baraolt și zona Baraolt a beneficiat de atenție sporită. În programul de investiții figurează, printre altele, reabilitarea a 2 drumuri județene. Pentru DJ 122, care leagă jud. Covasna cu jud. Brașov, contractul între cele două autorități locale va fi semnat în data de 06 februarie 2018. Nu se știe exact data semnării acordului cu jud. Harghita, dar și acesta face parte din priorități. Este de la sine înțeles, că urmare a acestor investiții situația economică a orașului Baraolt se va îmbunătăți, în prezent un punct slab fiind starea necorespunzătoare a infrastructurii. De asemenea, în Programului Național de Dezvoltare Locală (PNDL) s-a inclus construirea unui pod în comuna Aita Mare, în locul podului de fier al cărui durată de funcționare a expirat, cu toate că se află încă în stare foarte bună. Se intenționează construirea unui pod din beton, iar cel actual se va demonta și se va monta într-un alt loc. De asemenea, proiectul cuprinde amenajarea zonei din jurul noului pod. În ceea ce privește activitatea ADI Aquacov, s-a revizuit proiectul inițial, referitor la sistemul de canalizare a județului, care va fi realizat prin Programul Operațional de Infrastructură Mare (POIM) astfel ca, conducta principală să ajungă până la Bățanii Mari. Această investiție nu ar implica nicio cheltuială pentru unitățile administrativ – teritoriale pe ale căror teritoriu se realizează, toate cheltuielile fiind suportate din bugetul județului; conform programului, investiția va fi realizată în perioada 2022 – 2027.

Dl. consilier Dimény László întreabă dacă este adevărat, că proiectul privind înființarea unui operator de alimentare cu apă la nivel regional / județean și realizarea sistemului de alimentare cu apă corespunzător a început aproximativ cu 10 ani în urmă, iar pentru accesarea fondurilor europene unul dintre criterii a fost ca sistemul să deservească min. 120.000 de oameni, și tocmai acesta a fost motivul pentru care or. Baraolt a fost invitat și primit în ADI Aquacov. În ultimii ani s-au investit sume uriașe inclusiv în zona noastră pentru executarea unor sisteme de alimentare cu apă și / sau de canalizare, iar acum se intenționează să se reînceapă aceleași tipuri de investiții, cu această dată la nivel județean. Dl. consilier județean Váncza Tibor îi răspunde afirmativ, adăugând, că zona Tg. Secuiesc a depus proiect separat. În zona Sf. Gheorghe există 57 de puțuri forate, din ale căror debit este utilizat doar 35%, deci ar fi asigurată apa de calitate pentru toate localitățile partenere în Aquacov, iar prețurile ar fi identice pentru întregul județ.

Dl. consilier Nagy István dorește să știe dacă reabilitarea drumurilor care leagă jud. Covasna cu județele Brașov și Harghita, va fi începută în acest an, răspunsul d-lui Váncza fiind negativ, motivând, că după încheierea contractelor de parteneriat între județele implicate trebuie întocmite documentațiile, trebuie organizate licitațiile, care, dacă vor fi contestații, ar putea dura chiar și peste un an.

Referitor la problema apei furnizate către populație, dl. consilier Nagy István întreabă dacă în opinia d-lui Vánca locuitorii din Doboșeni vor bea cu timpul apă furnizată de Baraolt sau de Sf. Gheorghe, la care cel întrebat răspunde că în opinia lui operatorul va fi cel de la Sf. Gheorghe, fiind la nivel regional, iar apa furnizată de acesta fiind potabilă, de bună calitate.

Dl. consilier Ráduly László-Dezső, președinte de ședință reamintește colegilor, că în anul 2007 s-a format o comisie de pietate cu rolul de a se ocupa de managementul cimitirelor din oraș, dar care nu a fost funcțională. Solicită sprijinul autorităților locale pentru a convoca o ședință cu participarea preoților, administratorilor, în care să se stabilească un program de acces în cimitir, întrucât situația actuală nu mai poate fi tolerată: momentan poate intra oricine, oricând, zi și noapte, gunoiul se aruncă peste tot, nu doar în locurile special amenajate etc. Dl. primar îi răspunde, că de ani de zile Primăria organizează cel puțin de două ori pe an câte o acțiune de salubritate a cimitirului. În primele dăți au venit să ajute atât reprezentanții confesiunilor, cât și persoane fizice, dar de 3-4 ani încoace la această acțiune "comună" participă doar angajații Primăriei. Degeaba se organizează ședință, dacă cei vizați sunt pasivi și nu vor să colaboreze. Cu toate acestea chiar că este oportună organizarea unei ședințe, deoarece partea în care sunt îngropați defuncții care au avut religie unitariană, este plină, și trebuie indicată o parcelă nouă pentru ei. O parte a terenului pe care se află cimitirul actual face parte din domeniul public al orașului, însă cel vechi este întabulat în cartea funciară în favoarea Parohiei ortodoxe. Dl. consilier Nagy István este de părere că HG nr. 975/2002 privind atestarea domeniului public al orașului este un act normativ cu putere supremă, apoi propune un schimb de teren între orașul Baraolt și Parohia ortodoxă. Dl. consilier Pál-Szilágyi Zoltán propune ca la ședința care se va convoca, să se întocmească un proces verbal. Dl. consilier Dimény László adaugă, că în anul 1994 a avut loc o întrunire la care au participat reprezentanții orașului și cei ai Parohiei ortodoxe Baraolt, dar părțile nu au ajuns la un consens privind schimbul de teren.

Nefiind alte luări de cuvânt, la ora 15,43 președintele de ședință încheie ședința extraordinară a Consiliului local din data de 29 ianuarie 2018.

**PREȘEDINTELE DE ȘEDINȚĂ**  
**Consilier RÁDULY LÁSZLÓ-DEZSŐ**



**SECRETAR AL ORAȘULUI**  
**DOMBI RÉKA - HILDA**

A handwritten signature in black ink, likely belonging to Dombi Réka-Hilda, is written below the name of the secretary.

Baraolt, la 29 ianuarie 2018

DR/CsGy, 3 ex.